BÀI TẬP CHƯƠNG 3: CÂN BẰNG MÁY
A. BÀI TẬP CÓ LỜI GIẢI

(Bài 177, 178, 179. Sách Bài tập Nguyên Lý Máy – Tạ Ngọc Hải, 2005)

[image: image1.png]177. Hay can bang khau quay gém ba khéi lugng mat can bang m, = 2 kg, m, = 1 kg, m, =
1,5 kg phan bé trén cing mot mat phing thdng géc véi truc quay O, tng véi céc bén kinh 1,
=8 cm, 1y =10 cm, 1y = 15 ¢m & cée phuong xéc dinh bing céc géc @, = 45, @, = 75°, cdn
bén kinh l4p d6i trong can bing 1a r, = 12 ¢m (hinh 6.1a). Néu khong can bing thi truc quay
phai chiu mot 4p luc 12 bao nhiéu néu truc quay véi t6c d¢ 2000 vg/ph.

Hinh 6.1




Giải:

[image: image2.png]Do céc khdi lugng mit can bing phan b trén mot mat phéng thing géc véi truc quay
O, nén chi cin can bing tinh bing mdt d6i trong can bang m, trén ciing mét phang tai ban
kinh r_ sao cho:

myr, + myr; + myry +mr, =0
trong dé tri s6 va phuong chiéu clia ba vecto ddu da biét:
mr,=2.8=16kgem; myr,=1.10=10kgem; myry=1,5.15=22,5 kgem;

nén vécto thif tv m.r, hoan toan x4c dinh do viéc giai phuong trinh vécto trén dé thi (hinh
6.1b) v6i ti 1¢ xich p = 1 kgem/mm; doan biéu thi vecto nay Ia da, do duoc 30 mm.

Vay: mr, =dap=30.1=30kgm.

Trong d6 ban kinh lap d6i trong r. da cho trudc: r, = 12 ¢m nén tri s6 khéi lugng d6i
trong can bang 1a:

m, =M 3055k
. 12





[image: image3.png]dat trén phuong OC (hinh 6.1a), song song véi phuong da (hinh 6.1b).

Tat nhién, néu khong can bang thi c¢6 thé coi m, 12 kh6i lugng m4t can bang cia khau
quay va khi d6 truc quay phai chiu mot ép luc la:

N =m0’

trong d6  =7n/30.

N=2,5-0,12.

2
[3,14.2000] _13146 N.




[image: image4.png]178. Hay can bang khau quay
gém bon khéi lugng mat can
bing: m, = 0,2 kg, m, = 0,3 kg,
m, = 0,2 kg, m, = 0,4 kg (mg véi
cic ban kinh r, = 10 mm, 1, =
15 mm, 1y = 12 mm, t, = 20 mm
va khoang cédch gita cdc d6i
trong 1a: 1,; = ly; = 13y = 100 mm.
Cic kh6i lugng mét can béng déu
phan b6 trén cing mot mat phing
chita truc quay va nhitng mat
phing can bing c6 thé dat tren
hai mat phing thing géc véi truc
quay chira m, va m, ing véi cic
ban kinh: r, = 50 mm, r, = 40
mm (hinh 6.2).

Hinh 6.2




[image: image5.png]Trong trudng hop bai ton nay c6 thé dung hai phuong trinh mémen déi véi hai mat
phiing can bing dé tim hai déi trong can bing dugc khong? Thir nghiém lai két qua.




Giải:

[image: image6.png]Vi cic khéi luong mdt can bang va d6i trong can bdng déu phan bo trén mot mat
phing chifa truc quay (mat gidy v& nhu trén hinh 6.2) nén céc vecto biéu thi lyc quén tinh
(mémen cuia luc quén tinh) déu ciing phuong. Do dé trong céc phuong trinh can béng c6 thé
bd dau vecta véi qui udc cic dai luong tinh todn (ng vdi cic khai luong phia trén truc quay
mang ddu cong va nguoc lai.

DéE can bing momen ciia cdc luc quén tinh, dat d6i trong can bang m,, tai ban kinh r,
trén mat phing can bang thing géc véi truc quay chira khéi lugng mat can béng m,. Phuong
trinh c4n bang la:




[image: image7.png]Vi cic khéi lugng mt can biing va d6i trong can bing déu phan bd trén mot mat
phéng chia truc quay (mat gidy vé nhu trén hinh 6.2) nén cic vecto biéu thi lyc qudn tinh
(momen ctia lyc quan tinh) déu cung phuong. Do dé trong céc phuong trinh cn béng c6 thé
bd diu vecto véi qui udc cic dai luong tinh toén ting vdi cdc khéi luong phia trén truc quay
mang d4u cong va nguoc lai.

DE can bing mémen clia cdc luc qudn tinh, dit d6i trong can bang m‘,‘lai bén kinh r,
trén mat phing can bing thing géc véi truc quay chia khéi lugng mat can bang m,. Phuong
trinh can béng la:

IM(O,) = mar(lyy + by + ) - myra(liy + 1) - Morol - Mafa(ly + Ly + 1) =0 (D)

Suy ra khoi luong doi trong can bing m,,:

- mr(y + 1y +h) -myn(hy +15) -mynlh,
Talhy + 1 + 1)
_0,4.20.300-0,2.12.200-0,3.15.100

< 40.300
m,, =0,1225 kg.

My




[image: image8.png]DéE can bang cdc lyc quén tinh, dat d6i trong can bing m,, tai cic ban kinh r, trén mat
phiing can bing thing géc truc quay, chita khéi lugng mat can bing m,. Phuong trinh can
bang [a:

IP, = ML, + MyTy + Ml - Mol = Myl - Mr, = 0 )

Suy ra khoi lugng d6i trong can bang m,:

_m,n MG+ m,T, —m G~
== -

Tt

_0,3.15+0,2.12+0,1225.40-0,2.10-0,4.20
“ 50
m,, =0,036 kg.
Véi gia thiét ciia bai toan, day [a mot he lyc phing: phuong trinh can bing luc (2)
tuong duong véi phuong trinh can bang moémen (3) sau:
IM(Oy) = myr (1 + Iy + 1) + Mty (g + g+ ) - mary(lay + 1) - mynaly =0 (3)

Tir (3) c6 thé suy ra khéi lugng d6i trong can bing m,, ma khong diing dén (2):




[image: image9.png]Tir (3) c6 thé suy ra khéi lugng d6i trong can bing m,, ma khong dung dén (2):
_ My + )+ mynhy, —myn(hy +h, +4,)
- rcl(lll +II.‘ +’!l)
m =0.3.15,200+0.2.12.100~0,2.10.300
< 50.300
m,, =0,036 kg.





[image: image10.png]Két qué ph hop.

Chi ¢ ring trong trudng hop tdng quét, khdi lugng phan bd & nhiing mat phéng khac
nhau s& c6 he luc khong gian va khong c6 sy tuong duong giita (2) va (3) phai ding dén cdc
phuong trinh vécto (1) va (2).




[image: image11.png]179. Chon nhiing khdi lugng m, va m, ciia tay quay 1 va thanh truyén 2 clia co c4u tay quay
con trugt trén hinh 6.3, sao cho céc lyc quén tinh clia cdc khau duge can bing. Cho biét khéi
lugng con truot 3 12 m, = 0,4 kg va kich thu6c co cu: /g = - 100 mm, Iy, = -100 mm, 1,5 =
100 mm, Iy =400 mm (dau tri chimg 5 S, & du6i A va S, & phia trdi B). Sau d6 gidi thich
xem nén con chiu 4p luc khi co c4u chuyén dong khong ?

Hinh 6.3




Giải:

[image: image12.png]Gid thi€t yéu ciu can bang lyc quén tinh clia cdc khau, nén kh6i tdm clia co clu phai
c6 dinh, tic 12 khéi luong cdc khau phai thod man:

m,s, + Mylge = 0 [¢)]
mys, +(m; + my)le =0 )
Tir (1) tinh dugc kh6i luong cia thanh truyén 2:
[/

m, =-m,. X = —0,4.ﬂ =1,6 kg.
X 100

Thay gié tri m, vao (2), tinh dugc khdi lugng cta tay quay 1:

)
m, =—(m, +m,).-2%
S
Vé6i kh6i lugng céc khau phan bd nhur trén, céc luc quén tinh trong co c4u s& can bing
1in nhau. Tuy nhién vin cdn momen cla lyc quén tinh gdy nén 4p luc tai A va C truyén
xuéng nén.

100
=—(1,6+0,4).—— =2 kg.
~(L6+04). 555 =2 ke




B. BÀI TẬP TỰ GIẢI

(Bài 182, 183, 184. Sách Bài tập Nguyên Lý Máy – Tạ Ngọc Hải, 2005)

[image: image13.png]182. Tinh khéi lugng m, cta d6i trong dat vao truc quay tai ban kinh r, = 15 mm dé€ can
béng v6i nhimg khéi lugng mét can bang m, = 0,5 kg, m, =0,7 kg, m; = 0,8 kg vam, =1 kg
dat tai céc bén kinh: r, = 10 mm, r, = 20 mm, ry = 15 mm va r, = 10 mm; (ng v6i céc vi tri
@y = Gpy = 0ty = 90° (hinh 6.6).

Néu khong can béng, thir nghiém xem 6 tryc ¢6 chiu mot 4p lyc 1a bao nhiéu khi fruc
quay véi t6c d6 3000 vg/ph.




[image: image14.png]183. Tinh khéi lugng ctia nhimg d6i trong can béng dat trén nhitg mat phing I va II céch
tam tryc nhimg doan 1, = 1, = 50 mm dé can bang v6i nhimg khéi luong m4t can bing m, =
1 kg, m, = 0,5 kg, m, = 0,25 kg phan b6 trén cing mot mat phang chifa truc quay va l4n tugt
céch tam tryc nhimg doan r, = r, = ry/2 = 100 mm va céch mat phing can bing I nhing doan
tuong tng: /, = 50 mm, I, = 250 mm, I; = 350 mm, ly = 400 mm (hinh 6.7).





[image: image15.png]Hinh 6.6 Hinh 6.7




[image: image16.png]184, Tinh khéi lugng ciia nhimg ddi trong can bang m, va m,, dat vdo nhimg mat phéng can
ing I va I1 céich nhau mot khodng Iy = 600 mm, dé can bing v6i nhiing khoi lugng mét can
bing clia truc quay 1a m, = 10 kg, m, = 20 kg ciing phan b6 trén mot mat phéng chifa truc
quay, l4n luot céch tryc nhing doan r, = 1, = 1, = 1, = 100 mm, vA cich mat phing cin bang
I nhimg doan I, = 1,2 = 200 mm (hinh 6.8).

Nhan xét két qua bai toan.

Ly

Hinh 6.8 Hinh 6.9




